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PAUTA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDIPI 

BIÊNIO 2024-2026 

  

5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA 
BIÊNIO 2024-2026  
 
Ata da 5ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa - COMDIPI 
Biênio 2024-2026, realizada aos 11 de julho de 2024, às 14 horas, de forma presencial no CCI 
Vila Hortolândia - Avenida Alexandre Ludke, 700 - Cidade Administrativa, com a participação 
dos Conselheiros, Claudia Simone Pereira, Maria Elídia Zeni, Telmeli de Andrade, Teresa 
Nering Borçari, Maria Sueli Hespanhol, Michael Alexander Lenk Gregório, Alessandra de 
Araujo Citelli, Francisco José Coutinho, Natália Tonon Monteiro Oliveira, Edione Abel da 
Paz e Ouvintes Eurico Gonçalves de Lima (Vila Ana), Julia Maiara Delfin Sanches (Cáritas), 
Giovanna Belisário (Cáritas) e Monique Vucina (Cáritas), constantes no livro de presença nº 03 
de reuniões do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa - COMDIPI, às fls. 58 verso, 
59 frente e verso e 60 frente. Justificaram a falta, os Conselheiros Adriana Rossi da Costa 
Caetano, Juliana da Paz, Gelza Paula Ferreira de Almeida, Sônia Seiquete, Eliana Pugas, 
Helena Aparecida G. Tizato, Cintia Offa de Barros Basile Medina, Maria Roseli Maestrello, 
Cacilda Scaramel, Bárbara Fernandes de Oliveira, Sarah Cristiane Bravo, Cássia Brito de Souza. 
Contamos com as presenças na reunião presencial: Sônia Maria Ferraz UGADS/CONSELHOS, 
João Carlos de Lucca (UGC) e Willian Ramos (UGC), Tiago Adami (FUMAS), Paula de Carvalho 
Gimenez (FUMAS). A senhora Presidente Alessandra Araujo Citelli, agradeceu a presença de 
todos e apresentou a seguinte pauta:  01 – DELIBERAÇÃO: 1.1 – Apresentação Projetos - 
Plano Anual de Recursos 2024: 1.1.1 – Projeto da FUMAS - Reforma de Unidades 
Habitacionais do Jardim Antonieta (Reformar Unidade Habitacionais De Pessoas Idosas 
Residentes No Jardim Antonieta); 1.1.2 – Projeto da UGEL (subsídio para hospedagem de 
55 atletas que irão para o JOMI); 1.1.3 – Projeto da UGC (Edital de Chamamento para 
oficinas com idosos); 1.2 – Deliberar reunião extraordinária para o dia 15/07/2024 – online 
tendo como pauta deliberação de projetos de Unidades Gestoras; 1.3 – Aprovação da Ata 
- Julho; 2 – Comunicar o desligamento do Conselheiro representante da OAB João Paulo 
Iotti Cruz; 3 – Edital de Chamamento (DECRETO Nº 26.773, DE 22 DE DEZEMBRO DE 2016: 
§ 3º - Será impedido de participar da Comissão de Seleção servidor que, nos últimos 05 
(cinco) anos, tenha mantido relação jurídica com, ao menos, uma das entidades 
participantes do chamamento público, considerando-se relação jurídica, dentre outras: 
(...).  4 - Informes Comissões (ILPI e Registro, FUMDIPI, Eventos e PP e Violência) e 
INFORMES GERAIS: 1 – Distribuição material ano eleitoral- Nota Técnica 01/2024; 2 – 
Cartilhas da pessoa idosa; 3 – Semana da Pessoa Idosa; 4 – Campanha Junho Violeta. 
Seguindo para o item da pauta 1.1 – Apresentação Projetos - Plano Anual de Recursos 2024. 
A presidente Alessandra de Araujo Citelli fez uma breve introdução sobre a apresentação do 
Plano Anual de Recursos 2024 e informa que os Projetos apresentados em pauta, passaram 
pela análise da Comissão do FUMDIPI e Mesa Diretora antes do envio para a análise e 
deliberação em Reunião Ordinária, além disso, os projetos também serão conduzidos por 
processo SEI e passarão pelo crivo da UGNJC e UGADS. Desta forma passou a palavra para o 
Diretor do Departamento de Planejamento, Gestão e Finanças, Tiago Adami, da FUMAS, para a 
apresentação do item 1.1.1 – Projeto da FUMAS - Reforma de Unidades Habitacionais do 
Jardim Antonieta (Reformar Unidade Habitacionais De Pessoas Idosas Residentes No 
Jardim Antonieta). Tiago Adami inicia a sua fala informando sobre a prestação de contas do 
projeto FUMAS apresentado em 2023, será fornecido até 19/07/2024, as documentações serão 
inseridas no processo SEI. Em seguida foi apresentado o Programa Viver Melhor (Governo 
Estadual) que prevê a regularização de residências em submoradias onde a matrícula do imóvel 



fica para o proprietário, informa que este programa está sendo desenvolvido no Jardim Novo 
Horizonte e serão 400 residências envolvidas. Referente a solicitação do aporte financeiro para 
a reforma de unidades habitacionais no Jardim Antonieta explica: após a regularização, a FUMAS 
faz um estudo de habitabilidade e realiza obras de infraestrutura e melhorias para garantir a 
moradia segura nestes locais. Esse estudo é realizado pela equipe de Engenheiros e Assistentes 
Sociais, definindo quais moradias precisam de reformas para garantir a habitabilidade. Das 123 
moradias existentes, 16 delas estariam aptas para a reforma (inserido nos recordes de renda e 
legislação) e o objetivo da parceria com o COMDIPI seria destinado para 5 moradias 
pertencentes a pessoas idosas, que residem no local há mais de 20 ou 30 anos. O objetivo do 
projeto é promover melhorias destas moradias garantindo salubridade, condições de 
habitabilidade para a pessoa idosa em seu local raiz, com mobilidade, segurança e prevenção 
contra o isolamento. A proposta para custos com reforma destas moradias seria no valor de 
R$143.254,13, ressaltando que essas residências se situam em locais regularizados e a 
matrícula fica em poder do proprietário. Nos critérios de seleção foram destacados os idosos que 
se enquadram nos padrões definidos pela FUMAS (renda e legislação). Coloca ainda que no 
Jardim Antonieta já foi feita a infraestrutura pela Unidade de Serviços da Prefeitura Municipal. O 
Conselheiro Francisco José Coutinho pergunta se no caso da execução das reformas se os 
idosos recebem auxílio aluguel, e Tiago Adami ressalta que em caso de necessidade de saída 
temporária do imóvel em reforma, se houver o enquadramento de renda, esse benefício pode 
ser solicitado. Também foi questionado em caso da matrícula pertencer ao idoso proprietário, se 
a casa pode ser vendida. Tiago Adami explicou que sim, mas que os idosos enquadrados já 
residem no local há muitos anos e em caso de falecimento a residência entra nos processos de 
herança. Na Comissão do FUMDIPI também foi solicitado a relação e perfil dos idosos que 
receberão o benefício do COMDIPI e Tiago Adami informa que pela LGPD os dados serão 
disponibilizados em processo SEI, bem como todo o detalhamento das reformas a serem 
efetuadas para o acompanhamento deste Conselho. Não havendo mais perguntas, a Presidente 
encaminhou o Projeto para deliberação, o que foi aprovado por unanimidade, ficando sob a 
responsabilidade da FUMAS, encaminhar para o Conselho  o Processo SEI que foi aberto para 
os próximos procedimentos.  Foi solicitado a alteração do item 1.1.3 para que os representantes 
da Unidade de Gestão da Cultura pudessem fazer a antecipação da explanação, o que foi 
aprovado pela plenária. 1.1.3 – Projeto da UGC (Edital de Chamamento para oficinas com 
idosos). O Diretor de Cultura, Sr. João Carlos de Luca e o Assistente de Administração, Sr. 
Willian Ramos fizeram a apresentação do Projeto destacando que a proposta do Edital terá o 
julgamento efetuado por juízes contratados e designados no Edital com notório saber e não 
seriam moradores de Jundiaí, garantindo assim a transparência das avaliações. Seguiu com a 
apresentação em tela do projeto informando que o Edital considera as pontuações e pesos por 
critérios. Salienta que o modelo praticado no Edital, já é utilizado na UGC e permite a 
flexibilização onde o Conselho também pode contribuir com sugestões de oficinas e/ou 
direcionamentos na construção, bem como as modalidades de oficinas a serem contratadas. 
Para o julgamento das propostas, os jurados passam por uma reunião de alinhamentos e 
apresentam justificativas para os critérios de avaliação e normalmente são disponibilizados 3 
jurados. Também será especificado no Edital a quantidade de aulas e os locais de atendimento 
de cada oficina. O Conselheiro Michael Alexander Lenk Gregório sugeriu uma parceria com os 
CECES do município (Centro Educacional, Cultural e Esportivo) e a Conselheira Maria Sueli 
também sugeriu a parceria com o CCI e os CRAS para a descentralização das atividades nos 
territórios. O representante da UGC João Carlos de Luca também informou que os equipamentos 
utilizados nas oficinas serão de responsabilidade do Contratado. Foi sugerido algumas oficinas 
como Capoeira, Bailes, Música, Flauta, Ukulele, Contação de Histórias, Coral, Teatro, Violão, 
Danças Étnicas, Artesanato e pintura, mas também deixar previsto novas modalidades que 
possam ser disponibilizadas através dos projetos apresentados. Para a proposta foi solicitado o 
valor de R$130.000,00 sendo destinado para o projeto de 12 oficinas no valor de R$10.000,00, 
a serem pagas mensalmente (12 meses) e do valor de R$10.000,00 para a contratação de 
jurados, conforme estipulado no Edital. Não havendo mais perguntas por parte deste Conselho, 
a Presidente abriu para a deliberação o que foi aprovado por unanimidade. Seguindo para o item 
1.1.2 – Projeto da UGEL (subsídio para hospedagem de 55 atletas que irão para o JOMI - 
Jogos da Melhor Idade). O Coordenador da Unidade de Gestão de Esporte e Lazer Michael 
Alexander Lenk Gregório, fez a apresentação da proposta fazendo um comparativo de custos 
para a hospedagem dos atletas 60+ do município de Jundiaí que se qualificaram para a Fase 
Estadual dos 26º Jogos da Melhor Idade, que serão realizados entre os dias 13 e 18 de Agosto 



no município de Itatiba. Após estudos financeiros que constataram a impossibilidade de 
atendimento desta proposta, a participação dos idosos ficaria prejudicada pela dinâmica do 
evento. Ressaltando que o valor solicitado está inserido nos valores designados para esta 
Unidade no financiamento de Projetos Anuais foi feita a solicitação do aporte de R$ 30.208,50 
referente à hospedagem no Hotel Orion, que se enquadra nos requisitos exigidos pretendidos de 
acomodação dos atletas e equipe técnica, onde se faz necessário a permanência na cidade pelas 
tabelas de jogos. Os demais atletas onde a participação tem datas pré-definidas permanecerão 
na cidade de Jundiaí, sendo fornecido o transporte pela própria Unidade de Gestão para este 
deslocamento. O Conselho entende a restrição do prazo para a contratação e pergunta se haverá 
tempo hábil para a tramitação Michael Alexander Lenk Gregório. explica que já tem o processo 
em tramitação, onde toda a documentação já está juntada e aprovada e, também destaca o 
empenho dos Gestores das pastas para os trâmites internos. Maiores detalhes se encontram em 
anexo no final da Ata. A Presidente Alessandra de Araujo Citelli pergunta se a plenária tem mais 
perguntas, e no caso da negativa leva a proposta para a deliberação, o que foi aprovado por 
unanimidade. Em continuidade da pauta, foi proposto o item 1.2 – Deliberar reunião 
extraordinária para o dia 15/07/2024 – online tendo como pauta deliberação de projetos de 
Unidades Gestoras. Em andamento à execução do Plano Anual de Recursos do FUMDIPI foram 
apresentadas para a Comissão do FUMDIPI e Mesa Diretora as propostas das Unidades de 
Gestão - UGMT, UGAAT e UGE, e pelo fato de ficar uma reunião muito longa para a deliberação 
destes projetos, foi sugerido pela Mesa Diretora uma Reunião Extraordinária com pauta 
específica para a apreciação desses projetos, sendo aprovado pela Plenária no dia 15/07/24 às 
14h de forma online. No item 1.3 – Aprovação da Ata - Julho, ficou deliberada a aprovação da 
ata do Mês de Julho pela enquete do WhatsApp bem como a inserção da Ata do mês anterior na 
pauta do mês subsequente para ter o registro das atividades deste Conselho. 2 – Comunicar o 
desligamento do Conselheiro representante da OAB João Paulo Iotti Cruz. Foi informado a 
solicitação de desligamento do Conselheiro e foi feita a pergunta pela Conselheira Maria Elidia 
Zeni como o Cargo de Coordenador da Mesa Diretora seria indicado. A opção proposta foi 
aguardar uma nova nomeação pela OAB Jundiaí e, assim que o quadro de Conselheiros estiver 
recomposta, faremos uma nova deliberação do Cargo de Coordenador da Mesa Diretora com a 
indicação da Sociedade Civil, garantindo assim a paridade da Mesa Diretora, enquanto isso, o 
Conselheiro Michael Alexander Lenk Gregório assume as funções como Coordenador Suplente, 
o que foi aprovado pela plenária. 3 – Edital de Chamamento (DECRETO Nº 26.773, DE 22 DE 
DEZEMBRO DE 2016: § 3º - Será impedido de participar da Comissão de Seleção servidor 
que, nos últimos 05 (cinco) anos, tenha mantido relação jurídica com, ao menos, uma das 
entidades participantes do chamamento público, considerando-se relação jurídica, dentre 
outras: (...). Devido a uma solicitação do Processo SEI de condução dos Editais foi perguntado 
às Conselheiras indicadas representantes da sociedade civil Telmeli de Andrade e Teresa Nering 
Borçari e para as Conselheiras representando o Poder Público: Maria Sueli Hespanhol e Natália 
Tonon Monteiro Oliveira, sobre a questão acima mencionada , as quais informaram que não 
existe vínculo com as entidades.  4 - Informes Comissões (ILPI e Registro) Em reunião desta 
Comissão temática, foi solicitado atenção ao agendamento na Capacitação VISA deliberado em 
reunião anterior. Não houveram até a data da reunião mensal, inscrições ou reavaliações de 
documentos das Instituições e também solicitado atenção para o agendamento da visita técnica 
na Associação Aquática. FUMDIPI - Na reunião mensal desta Comissão foram feitos 
desdobramentos em duas reuniões para possibilitar a apreciação dos Projetos constantes no 
Plano Anual de Recursos, em pauta nesta Reunião Ordinária, bem como os projetos a serem 
apresentados na Reunião Extraordinária, agendada conforme item 1.2. As pautas 
sobressalentes, serão avaliadas em próxima reunião mensal. Eventos - Foram feitas as 
Considerações da Campanha Junho Violeta com as parcerias deste Conselho, UGCC/API, GM 
- Patrulha da Pessoa Idosa e Procon ao qual também foram executados o lançamento e 
distribuição da Cartilha da Pessoa Idosa bem como a Capacitação com o colegiado da UGPS - 
Equipe Multi. Para a Semana da Pessoa Idosa foi feita a escolha da data de 23 e 28/09 e para o 
prosseguimento da proposta, este Conselho aguarda a aprovação da verba definida por se tratar 
de ano eleitoral e adequação da proposta à normativa.  PP e Violência - A Comissão pede o 
convite para os representantes da UGMT e UGPS para um momento de fala nas próximas 
reuniões ordinárias para orientações e informações sobre as políticas públicas executadas nas 
respectivas Unidades para o público 60+. Foi sugerido pela Comissão um trabalho para 
letramento digital e tecnologia com pessoas idosas e solicitado reunião nesta Comissão com a 
Diretora da UGADS, Sra. Renata Stock para verificação de possibilidades de parceria. Sobre as 



oitivas do Plano Municipal do Idoso, desenvolvido pela UGCC/API, foi deliberado pelo aguardo 
do processo eleitoral para o agendamento. INFORMES GERAIS: 1 – Distribuição material ano 
eleitoral- Nota Técnica 01/2024; 2 – Cartilhas da pessoa idosa; 3 – Semana da Pessoa 
Idosa; 4 – Campanha Junho Violeta. Sobre os Informes foi informado a Lei que norteia as 
publicações em ano eleitoral, bem como a suspensão do Site e das redes sociais deste Conselho 
de 06/07/24 até 27/10/24 e os tópicos 3 e 4 foram colocados no item 4 - Informes das Comissões. 
 
Nada mais a tratar, a Presidente Alessandra de Araujo Citelli, declarou encerrada a presente 
reunião, agradecendo a participação efetiva dos Conselheiros na reunião plenária, bem como 
nas reuniões de Comissões temáticas. Eu, Alessandra de Araujo Citelli, Presidente do COMDIPI, 
lavrei a presente ata que, será lida e aprovada pela Assembleia através de enquete no WhatsApp 
e inserida na pauta do mês subsequente para conhecimento e registro das atividades deste 
Conselho, liberada para desdobramentos.  

 
 

Alessandra de Araujo Citelli  

Presidente do COMDIPI  

Gestão 2024-2026  

 
 
Conselheiros Presentes:  
 
Claudia Simone Pereira 
Edione Abel da Paz 
Francisco José Coutinho 
Maria Elídia Zeni 
Maria Sueli Hespanhol 
Michael Alexander Lenk Gregório 
Natália Tonon Monteiro Oliveira 
Telmeli de Andrade,  
Teresa Nering Borçari 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANEXO I  
 

PROJETO - REFORMA DE UNIDADES HABITACIONAIS DO JARDIM ANTONIETA 
FUMAS - FUNDAÇÃO MUNICIPAL DE AÇÃO SOCIAL 

 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANEXO II  
 



PROJETO - EDITAL DE CHAMAMENTO - OFICINA COM IDOSOS 
UNIDADE DE GESTÃO DE CULTURA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANEXO III 



 
PROJETO - SUBSÍDIO PARA HOSPEDAGEM DOS ATLETAS - JOMI - 

FASE ESTADUAL 
UNIDADE DE GESTÃO DE ESPORTE E LAZER 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


